



国际交流与合作简报

第 1 期

国际交流处编

2016 年 1 月至 3 月

北美

美国哈佛大学教育研究生院教授 Fernando Reimers 一行访问我校。1 月 16 日上午，校党委副书记兼副校长任友群会见了到访的美国哈佛大学教育研究生院 Fernando Reimers 教授，陪同到访的还有哈佛大学教育研究生院全球教育创新计划科研主任 Connie Chung，哈佛上海中心执行董事王颐，哈佛上海中心项目与行政总监魏丽萍以及哈佛上海中心项目经理李绯。我校心理与认知学院副院长庞维国教授，教育学部国际事务部主任杨福义、教授杨向东，基础教育与终身教育处处长赵健以及国际交流处相关人员与 Reimers 教授一行展开合作讨论。Reimers 教授在哈佛大学执教 33 年，是国际教育实践领域福特基金教授，也是哈佛大学国际教育政策项目主任，在创新全球教育政策研究领域颇有建树。双方商谈了在合作建立全球创新教育学术网络、翻译及合作出版著作、联合进行实证科研、组织研讨会以及开展教师专业培训等潜在合作。当日下午，Reimers 面向我校师生，做了题为“面向 21 世纪的教育创新-教会孩子这些技能”的精彩讲座，吸引了众多老师和学生听众，部分学生在门口站立听完整场讲座。随后，学生与 Reimers 教授进行了互动式讨论。（项目负责人：孙一）



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

美国圣奥拉夫学院经济学系副教授 Xun Pomponio 访问我校。1月18日，美国圣奥拉夫学院经济学系副教授 Xun Pomponio、外办项目专员 Jill L Olstad 访问我校，与我校国际交流处副处长王素斌、项目主管邱月就两校续签合作协议、推进寒假项目进行商谈。（项目负责：邱月）

美国 VIA 硅谷暑期项目资深主管 Kazutoh Ishida 访问我校。3月7日，美国 VIA 硅谷暑期项目资深主管 Kazutoh Ishida 访问我校，与我校国际交流处副处长王素斌、处长助理孙一、教务处项目官员葛蓓就本科生暑期项目座谈。（项目负责：孙一）

美国蒙特克莱尔州立大学代表团访问我校。3月7日，美国蒙特克莱尔州立大学商学院院长 Greg Cant、国际项目执行主任 Qiyang Chen、本科生项目主任 Eric Moskovitz、国际项目助理主任 Mostafa Omara 访问我校，与我校经济与管理学部副主任何佳讯、国际交流处副处长王素斌、教务处项目官员葛蓓、经管学部外事秘书吴剑飞、国际交流处处长助理孙一就迪士尼海外实习项目、合作办学项目、夏令营项目等进行商谈。（项目负责：孙一）

美国朱尼亚塔学院校务长 Lauren Bowen 一行访问我校。3月8日上午，美国朱尼亚塔学院校务长 Lauren Bowen、国际教育中心主任 Kati Csoman、国际教育中心顾问 Yanking Rinehart 等一行访问了我校，副校长孙真荣在国际交流处、国际教育中心相关工作人员的陪同下会见了来宾。两校学生交换项目



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

的交换生也出席了此次会谈。Lauren Bowen 校务长此次访问旨在实地了解两校学生交换项目的进展状况以及进一步拓展和落实与我校的其他合作领域。会谈中,双方就进一步签署学者交换协议、开展学者交流项目的细节进行了商议。随后,两校交换生分别向与会人员交流了交换学习的心得体会。会后,代表团一行还参观了中北校区的留学生公寓和校园。(项目负责:邱月)

美国辛辛那提大学代表团访问我校。3月10日,美国辛辛那提大学麦克米肯艺术与科学学院院长 Kenneth Petren、外事处中国项目主任 Tom Chung 访问我校,与我校经济与管理学部副主任何佳讯、地理科学学院副院长周立旻就2+2本科生联合培养双学位项目、师生交换项目等进行商谈,我校经济与管理学部、地理科学学院、传播学院、法学院、教务处及国际交流处相关人员参加会谈。(项目负责:孙一)

美国爱荷华大学代表团访问我校。3月14日,美国爱荷华大学外事副校长 Downing Thomas 一行访问我校,旨在原有校际合作基础上,进一步商谈两校拟拓展的合作项目,该校政治学教授唐文方陪同访问。校党委副书记兼副校长任友群会见了来宾,政治系、国际交流处及孔子学院工作办公室的相关负责人出席了会谈。会谈中,双方就以两校共建孔院为基础,实现更多的学生交流和学术合作,就在网络课程体系建设领域、特殊教育、政治学等领域开展合作等方面交换了意见。会上,双方还进一步商谈了拟签署两校校际学生交换协议的具体事宜。(项目负责:邱月)



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

美国弗吉尼亚大学副校务长 Jeff Legro 一行访问我校。3月15日，美国弗吉尼亚大学外事副校务长 Jeff Legro、弗吉尼亚大学中国办事处主任 Justin O' Jack 一行访问我校，旨在了解两校已有合作项目的进展情况，并就开拓其他交流与合作模式与我校相关负责人进行磋商。校党委副书记兼副校长任友群会见了 Legro 一行，国际关系与地区发展研究院院长刘军、国际教育中心主任黄美旭以及国际交流处的相关负责人参加了会谈。会谈中，与会双方还就如何把学生交换项目与组织该校学生来我校参加暑期实习项目相结合进行了深入的讨论。此外，Legro 一行还与我校国际关系与地区发展研究院就联合培养学生等事宜进行了深入的交谈，探讨了全英文硕士课程“1+1”联合培养项目的方案和选派弗吉尼亚大学相关专业教授来我校讲学等事宜。（项目负责：邱月）

美国大河谷州立大学校长 Thomas J. Haas 一行访问我校。3月16日上午，美国大河谷州立大学校长 Thomas J. Haas 一行访问我校，旨在与我校续签学生与教师交流协议并进一步商讨学科合作及行政人员交流项目。随行人员包括校长夫人 Marcia Haas 女士，该校负责筹款及校友事务助理副校长 Scott Blinkhorn，外办主任 Mark Schaub。校长陈群、校党委副书记兼副校长任友群分别会见了来宾，机关党工委书记刘婕，国际教育中心教学部负责人章璐以及国际交流处相关人员出席了会谈。该校正在我校交换的本科生 Erin Michelle Gorelick 也受邀参加了会谈。大河谷州立大学是华东师大在美合作



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

时间长，关系紧密的友好院校。此次会谈，双方就在现有合作的基础上，进一步拓展在文理学科领域的学术交流交换了意见，并进一步商谈今年秋季派送行政人员的细节。会谈结束后，陈群与 Hass 校长共同续签了两校学生与教师交流协议。（项目负责：孙一）

美国波士顿大学统计实践讲师Haviland Wright访问我校。3月22日，美国波士顿大学统计实践讲师Haviland Wright访问我校，与我校统计学院副教授周迎春、经济与管理学部外事秘书吴剑飞、吴雨晴及国际交流处项目主管邱月就两校数学统计学科的本科生“3+1.5”培养项目进行商谈。（项目负责：邱月）

美国纽约州立大学奥斯威戈分校教师董洁访问我校。3月31日，美国纽约州立大学奥斯威戈分校教师董洁访问我校，与我校国际交流处处长助理孙一就两校有关专业的合作可能进行会谈。（项目负责：孙一）

南美

童世骏会见巴西坎迪杜门德斯大学多元文化所所长 Enrique Larreta。3月28日，校党委书记童世骏会见巴西坎迪杜门德斯大学多元文化所所长 Enrique Larreta，双方就两校共建拉美文化研究中心以及五月中上旬召开学术研讨会事宜深度会谈。我校外语学院、中国语言文学系、政治学系、历史系、



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

民俗学研究所、国际交流处相关负责人参加此次会面。（项目负责：邱月）

欧洲

阿尔巴尼亚教育代表团访问我校。1月12日，校长陈群会见阿尔巴尼亚教育代表团，代表团成员包括地拉那大学校长 Dhori Kule（佐里·库莱）、阿尔巴尼亚教育体育部部长 Plarent Ndreca（普拉伦特·恩德雷卡）、地拉那艺术大学校长 Petrit Malaj（贝特利特·玛拉依）、地拉那大学副校长 Ervin Demo（埃尔文·戴默）、副校长 Edmond Rapti（埃德蒙·拉普提）以及地拉那大学相关院系主任等14人。我校经济与管理学部企业管理系主任何佳讯、法律系常务副主任黄欣以及国际交流处相关人员参加此次会谈。该代表团此行希望能探索与更多有实力的中国高校建立合作关系，未来希望依托我国汉办优质的汉语教学平台与我校开展学术交流。Plarent Ndreca 表示阿尔巴尼亚政府和公共机构也将给予大力支持，积极推动我校与阿尔巴尼亚高校的合作，特别是在教育、对外汉语教学、体育等我校强势学科领域。会谈间，双方还就进一步洽谈落实校际合作协议签署、开展师生交流交换、探讨博士联合培养项目等交换了看法。（项目负责：曹晓颖）

西班牙内布里哈大学代表团访问我校。1月14日，西班牙内布里哈大学上海代表处首席代表方静怡、项目协调员苏清惠访问我校，与我校经济与管理学部工商管理学院旅游与会展系主任杨勇、外事秘书吴剑飞以及国际交流处人



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

员会谈。双方就两校在现有合作框架基础上，探讨在旅游管理领域的师生交流交换、短期夏令营项目等的可能性。（项目负责：曹晓颖）

俄罗斯高等经济大学校长库兹明诺夫访问我校。2月26日，俄罗斯高等经济大学校长库兹明诺夫、副校长尤特凯维奇、校长助理谢苗诺夫一行访问我校，校党委书记童世骏、校党委副书记兼副校长任友群会见了代表团。俄语系主任王亚民、教师沈尧，高等教育研究院副教授李梅、教师岳英及国际交流处相关人员等陪同会见。双方就主要合作研究领域达成共识，未来将在教育及社会科学比较研究、师生交流与交换、汉语及俄语推广等领域开展进一步合作。（项目负责：黄志华、张超）

亚欧商学院（AEBS）联合管理委员会第二次会议顺利召开。3月1日，我校和里昂商学院联合共建的亚欧商学院联合管理委员会第二次会议在我校顺利召开。

出席本次联合管理委员会的中方成员有我校校长陈群（并代表副校长任友群）、紫竹国际教育园区总经理唐继锋（代紫江集团董事长沈雯）、闵行区副区长杨德妹；外方成员有里昂商学院董事局主席 Bruno BONNELL、校长 Bernard BELLETANTE（并代表浙江苏泊尔股份有限公司总裁戴怀宗出席），副校长 Tugrul ATAMER。列席本次会议的还有亚欧商学院中法方院长、紫竹国际教育园区代表、里昂商学院资源总监 Jean-Yves BOUVET-MARECHAL、里昂商学院首席财务官 Aymeric LEBARON，里昂商学院亚洲校区运营校长 Sabrina Woo、我



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

校经济与管理学部、艺术学院、教务处、研究生院、招生办公室、国际教育中心、基建处、设备处、财务处、国际交流处等部门代表。

陈群校长作为联合管理委员会主席首先对各位委员的出席表示感谢，并就各方对亚欧商学院一直以来的辛勤付出给予高度评价。为进一步推进亚欧商学院筹建工作，我校由经管学部牵头联合教务处、研究生院、招生办公室、国际教育中心、基建处、设备处、财务处、审计处、国际交流处，以及法国里昂商学院、紫竹国际教育园区成立了工作小组，分别为教学招生组、建筑招生组和财务审计组，各小组采取组长负责制。我校积极支持亚欧商学院引进国际优秀师资、国外先进课程体系、人才培养模式等。

Bonnell 主席表示非常感谢闵行区人民政府和紫竹国际教育园区，特别致谢华东师范大学为亚欧商学院的筹办做出的大量工作和积极努力。亚欧商学院作为里昂商学院“2020 发展愿景”的重要组成部分，也是其现阶段第一发展要务，他表示里昂商学院将积极争取法国政府对亚欧商学院的全力支持。

杨德妹副区长在会上表示闵行区政府大力支持亚欧商学院的成立和发展，各项配套资助也将按计划到位。唐继锋总经理代表紫竹国际教育园区就亚欧商学院教学楼建设作了汇报说明，他提到目前教学楼的装修工作正紧密锣鼓地推进，将确保教学楼在 2016 年 9 月投入使用。

会上，亚欧商学院中方院长何佳讯和法方院长王华分别向联合管理委员会做亚欧商学院筹建工作汇报，主要内容包括学院定位和发展愿景、各学科合作项目的设计及申报、国内国际学生招生、申报国际认证、建筑装修设计、财务预算、师资人才引进、管理模式等议题。此外，会议还深入讨论了亚欧商学院



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

标识，该标识由我校设计学院院长魏劭农携团队操刀设计。魏劭农向各委员详细介绍了标识的设计理念和含义，并得到与会委员的高度赞赏。会上基本确定了亚欧商学院标识，该标识将融入两校元素，体现一带一路和年轻活力等概念。（项目负责：刘小燕）

丝绸之路文化研讨会在校举行。3月3日，“丝绸之路文化研讨会”在我校举行，这是首届“丝绸之路古道文化探索论坛”的系列活动之一，本次论坛由敦煌研究院和敦煌文化弘扬基金会联合主办、意大利威尼斯大学合办、我校承办。意大利驻沪总领事 Stefano Beltrame（裴思泛）先生、意大利威尼斯大学副校长 Tiziana Lippiello（李集雅）教授、敦煌研究院副院长罗华庆先生、敦煌文化弘扬基金会创始人王胤先生以及我校党委副书记兼副校长任友群教授、图书馆馆长胡晓明教授、艺术研究所所长阮荣春教授等国内外二十余位专家学者受邀出席此次研讨会。本次研讨会聚焦“丝绸之路”核心主题，通过专题讲座、嘉宾学者互动、多人学术论坛等多种形式深入探索丝绸之路古道文化。

研讨会前，校党委副书记兼副校长任友群与意大利驻沪总领事 Stefano Beltrame（裴思泛）、意大利威尼斯大学副校长 Tiziana Lippiello（李集雅）、敦煌研究院副院长罗华庆、敦煌文化弘扬基金会创始人王胤等友好会面，探讨中意文化交流及高校间国际合作愿景。我校图书馆馆长胡晓明，港澳台事务办公室主任章平，意大利都灵孔子学院原中方院长、中文系副教授梁艳及国际交流处相关人员参与此次会见。（项目负责：曹晓颖）



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

爱尔兰都柏林城市大学外办主任 Sylvia Schroeder 访问我校。3月9日，爱尔兰都柏林城市大学外办主任 Sylvia Schroeder 访问我校，与我校国际交流处副处长王素斌就4月中旬该校副校长 Trevor Holmes 访问我校的日程安排进行商谈。（项目负责：曹晓颖）

德国不来梅科技大学校长 Luckey 访问我校。3月10日，德国不来梅科技大学校长 Luckey 教授、教师罗民炎一行访问我校，副校长李志斌会见了代表团。对外汉语学院院长吴勇毅、德语系主任宋建飞、教师张悻琛及国际交流处相关人员等陪同会见。会谈间，双方就主要合作研究领域达成共识，将在暑期专题学校、MBA教育等领域开展可能的合作。（项目负责：张超）

荷兰代尔夫特理工大学副校长 Peter A. Wieringa 一行访问我校。3月16日，荷兰代尔夫特理工大学副校长 Peter A. Wieringa 访问我校，陪同来访的有副校长夫人 Westerveld Madeleine Alice、该校国际战略伙伴关系高级顾问 Krista Knopper 和该校土木工程与地球科学学院教授王正兵。我校副校长汪荣明会见代表团一行。校研究生院院长周傲英、地球科学学部主任丁平兴、河口海岸科学研究院院长周云轩、河口海岸学国家重点实验室副主任何青、河口海岸科学研究院副院长李秀珍、国际教育中心招生办公室副主任孙琦、国际交流处相关人员等参与此次会面。会上，双方正式签署两校联合授予博士学位合作协议，随后就研究生院管理架构、博士生及其导师监管责任制度等具体



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

内容交换了看法，并就两校在现有合作框架下、实质性合作的基础上，进一步推进未来两校在教职人员交换、学生短期项目等方面的合作达成了初步意向，希望通过彼此不断深入地了解，探索发掘更多合作可能，共谱两校合作新蓝图。会后，Peter A. Wieringa 一行还参观了河口海岸学国家重点实验室、校史馆、计算机科学与软件工程学院、留学生公寓、开放教育学院、并围绕“大学国际化”以及两校开展学生交换项目与我校国际交流处人员开展小型座谈。（项目负责：曹晓颖）

英国牛津大学代表团访问我校。3月22日，英国牛津大学奥里尔学院财务院长 Wilf Stephenson、CBL 国际留学教育中心总裁王栋访问我校，与我校国际交流处副处长王素斌、教务处副处长陈灵犀等就牛津剑桥暑期班项目的反馈及改进意见进行洽谈。（项目负责：孙一）

陈群会见荷兰阿姆斯特丹自由大学 F. A. Schouten 教授。3月22日，校长陈群会见了荷兰阿姆斯特丹自由大学经济与工商管理学院 F. A. Schouten 教授，参加此次会面的有上海纽约大学中方校长俞立中，我校经济与管理学部副主任、亚欧商学院中方院长何佳讯及国际交流处负责人等。Schouten 教授曾前后担任荷兰蒂尔堡大学、阿姆斯特丹自由大学校长，此行希望成为推动中荷高校国际交流合作的友谊使者。会谈间，双方就两校建立合作关系、并在我校优势学科如教育学、经济管理等领域开展学术研讨、开展学生交流交换、短期暑期游学体验等交换了看法。（项目负责：曹晓颖）



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

英国曼彻斯特大学语言与文化学院老师 Ablimit Baki Elterish 访问我校。3月23日,英国曼彻斯特大学语言与文化学院老师 Ablimit Baki Elterish 访问我校,与我校国际交流处项目主管邱月、国际教育中心项目主管孙晓倩会面,旨在了解该校交换生在我校的学习生活情况。(项目负责:邱月)

法国宪法委员会主席、前总理法比尤斯来校访问,共商亚欧商学院发展大计。3月26日,法国宪法委员会主席、前总理 Laurent FABIUS (洛朗·法比尤斯)来校访问,法国驻沪总领事馆总领事 Axel CRUAU (柯瑞宇)、里昂商学院副院长 Tugrul ATAMER 等陪同来访。副院长汪荣明代表学校欢迎法比尤斯先生一行。经管学部党委书记任国华,国际关系与地区发展研究院冯绍雷教授,外语学院院长袁筱一,经管学部副主任、亚欧商学院中方院长何佳讯,法国棕榈叶骑士勋章、教育军官级勋章获得者、我校中法项目资深主管钱蕴华,中法项目优秀毕业生代表及国际交流处相关人员出席会谈。汪荣明在致辞中代表学校欢迎法比尤斯先生再次来访,并重点介绍了学校国际化的特色,特别是与法国高师集团联合培养研究生项目以及与里昂商学院合作共建“亚欧商学院”的情况。汪荣明感谢闵行区政府、紫江集团所属闵行紫竹国际教育园区对亚欧商学院建设的支持,并表示,即将入驻位于硬件设施一流的闵行紫竹国际教育园区的亚欧商学院是华东师大与里昂商学院九年深度战略合作的结晶。随后,法国驻沪总领事柯瑞宇先生、里昂商学院国际事务副院长 Tugrul ATAMER 先后致辞,亚欧商学院中法方院长分别向法比尤斯先生介绍了亚欧商学院的发展愿景



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

与目标。

法比尤斯先生在讲话中首先感谢华东师大的热情接待，并指出，亚欧商学院的办学理念新颖独特，办学双方——华东师大与里昂商学院特色鲜明、信心十足，加上来自政府、企业多方的支持，相信亚欧商学院会为两国的教育合作、人才培养做出新的贡献。法比尤斯先生讲话中特别对亚欧商学院的英文简写“AEBS”中的“AE”给出了新的诠释：A 代表 Alliance 和 Association（联盟），象征亚、欧、非三大洲的联结，共创商科未来的世界三角洲；E 不仅代表 Entrepreneurship（企业家精神），更代表 Excellence（卓越），这种卓越已经体现在华东师大与里昂商学院共同为建设亚欧商学院所付出的辛勤工作中，更将是未来亚欧商学院发展成果的完美诠释。最后，法比尤斯先生重申了对项目的倾情支持并衷心期盼亚欧商学院为中法教育合作再划新篇章。

会上，在座专家学者还就中欧文明对话、中法教育合作、亚欧复合型人才培养与法比尤斯先生进行了互动交流；与会学生就亚欧商学院国际学生比率等问题进行了提问。（项目负责：刘小燕）

童世骏会见布鲁塞尔自由大学校长 Didier VIVIERS 一行。3 月 30 日下午，党委书记童世骏会见了法语布鲁塞尔大学（ULB）校长 Didier VIVIERS、副校长 Serge JAUMAIN、Jean-Michel DE WAELE，以及学院代表等一行 7 人。外语学院院长袁筱一、数学系党委书记羊丹平、物理系系主任孙得彦、计算机科学与软件工程学院副院长蒲戈光、孔子学院办公室主任周勇以及国际交流处相关工作人员陪同会见。



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

童世骏对代表团的来访表示欢迎，并回顾了法语布鲁塞尔自由大学（ULB）与我校合作情况。童世骏指出，布鲁塞尔自由大学是我校在欧洲重要的合作伙伴，两校已经有了联合培养博士生、师生交流等深度合作，期待着两校根据双方学科特点开展更多的合作交流。Didier VIVIERS 校长感谢我校的热情接待，特别表扬了我校学生在布鲁塞尔自由大学的优异表现，并提议借两校在布鲁塞尔自由大学共建的孔子学院平台开展更多的教师交流和联合研究。布鲁塞尔自由大学工学院院长和理学院院长分别介绍了各自学院学科、专业、人才培养基本情况。我校外语学院、数学系、物理系、计算机科学与软件工程学院负责人介绍了各自院系的情况。随后双方就在中法语翻译、数学、物理、计算机与软件工程等领域联合培养硕士、博士以及互派教师、学生进行短期访学、进修等问题上展开深入讨论，并在很多具体操作细节上交换了意见。三位即将赴比利时深造的博士生简要介绍了自己的研究课题，并与代表团成员进行了深入的交流。会后，部分代表团成员参观了计算机科学与软件工程学院的科研、教学设施并与相关教授进行交流。（项目负责：杨亦雨）

匈牙利布达佩斯考文纽斯大学教授 Attila Marjan 一行访问我校。3 月 30 日，匈牙利布达佩斯考文纽斯大学教授 Attila Marjan 携夫人（任职于匈牙利外交部）访问我校，与我校国际交流处副处长王素斌、国际关系与地区发展研究院院长刘军、办公室主任陈静等就两校建立校际合作关系、签署合作备忘录及交换生协议、未来共同申请加入“伊拉斯谟加”计划等进行商谈。（项目负责：曹晓颖）



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

正非

日本京都产业大学校长代表团一行来访我校。1月5日，日本京都产业大学副校长大西辰彦携京都产业大学世界问题研究所所长东乡和彦、研究员中谷真宪、研究员岑智伟一行来访我校。郭为禄副校长、教育学部吴遵民教授、教育学部国际事务部主任杨福义和国际交流处相关负责人参加了会见。该校代表团此行希望能与京都产业大学进一步加深交流与合作，在现有的学术交流、人员互访的基础上进一步深化交流，特别是国际关系、经济与管理等研究领域的交流与合作。同日，该校代表团一行还与我校师生进行了以全球本土化（Glocalization）时代下的教育、俄罗斯问题、全球本土化（Glocalization）时代下的企业创新和区域经济发展为主题的学术研讨会。（项目负责：屠晓明、张雨晗）

神奈川大学特聘教授马兴国访问我校。1月13日，神奈川大学特聘教授马兴国访问我校，与我校国际交流处副处长王素斌、日语系主任潘世圣教授商谈两校签署校际合作交流协议以及学生交流项目的具体操作事宜，并确认校党委副书记兼副校长任友群3月访问该校的具体时间等事宜。（项目负责：屠晓明）

以色列海法大学校长 David Faraggi 一行访问我校。1月18日至19日，



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

以色列海法大学校长 David Faraggi 访问我校，该校副校长 Baruch Marzan、自然科学学院院长 Edy Barkay、自然科学学院教授 Moshe Baruch Inbar、Ido Izhaki 陪同来访。18 日，校长陈群、校党委副书记兼副校长任友群与海法大学代表团进行工作会谈，我校生命科学学院院长刘明耀、国际教育中心主任黄美旭、地球科学学部生态与环境科学学院教授周旭辉、脑功能基因组学教育部重点实验室教授殷东敏以及国际交流处相关人员参加。Faraggi 此次访问旨在进一步落实 2015 年 12 月来访我校时双方初步达成了共建“应用科技国际学院（拟）”的合作意向，并就合作模式、合作学科领域等进行深度洽谈。会谈间，双方就主要合作研究领域达成初步共识，未来将在生态学、神经科学、生物医学和数据科学等四大领域开展联合研究，会谈间，双方还就协议的起草与签署、国际学院建设的规划、未来拟开展的研究项目等交换了看法。此外，双方还一致表示将共同寻求相关政策及资金支持，如国家留学基金委创新项目、111 引智项目、中国国家自然科学基金委员会与以色列科学基金会合作研究项目等。19 日，代表团一行在校党委副书记兼副校长任友群的陪同下访问了闵行区人民政府，拜会闵行区副区长杨德妹、副区长雷鸣强。当日，代表团还访问了紫江集团，并与董事长沈雯进行友好会面。华东师大与海法大学拟共建的上述国际学院获得了闵行区人民政府、紫江集团的大力支持。代表团访问期间，代表团还参观了紫竹国际教育园区。此外，Faraggi 一行与我校脑功能基因组学教育部重点实验室、生命科学学院院长及生态与环境科学学院负责人进行会谈。

（项目负责：刘小燕）



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

九州大学教育学领域教授代表团访问我校。2月29日，九州大学教育学领域教授代表团访问我校，与我校教育学部相关教授召开中日高教课程改革相关研讨会，同时商谈学术交流、学生交流合作事宜。（项目负责：屠晓明）

筑波大学教授代表团访问我校。3月4日，筑波大学人间综合科学研究科教育学域滨田教授师生一行11人来校与教育学部相关专业的师生共同举办研讨会—日中教育学研究论坛，筑波6名研究生、教育学部5名研究生做了报告，双方就中日教育进行了热烈的讨论，教育学部杨福义教授、周彬教授参加。研讨会结束后，举办了该学科的招生说明会。（项目负责：屠晓明）

筑波大学副校长伊藤真访问我校。3月4日至6日，筑波大学副校长伊藤真一行9人来访，并于3月5日下午在中北校区学术交流中心报告厅举办“筑波大学フェア”活动。我校党委副书记兼副校长任友群作为嘉宾致辞，生科院翁杰敏教授应邀做报告。（项目负责：屠晓明、张雨晗）

校领导率团访问日本高校。3月7日至11日，校党委副书记兼副校长任友群教授率团对日本八所大学以及驻日教育处进行了工作访问，看望了部分在日校友。教育学部主任袁振国教授、教育学部吴遵民教授、外语学院日语系主任潘世圣教授、审计处邱化寅处长和国际交流处日本交流主管屠晓明随同出访。代表团此行先后访问名古屋大学、南山大学、名古屋学院大学、神奈川大学、横滨国立大学、筑波大学、东京学艺大学、东京大学，此外，代表团还特



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

别拜访了中国驻日大使馆教育处，拜会胡志平公使衔参赞。应教育处邀请，任友群和袁振国为教育处全体同志作了《对国际视野下教育改革的思考》和《关于国家十三五教育规划》的讲座。（项目负责人：屠晓明）

关东国际高等学校副校长黑泽访问我校。3月8日，关东国际高等学校副校长黑泽访问我校，与我校国际教育中心主任黄美旭友好会谈。国际教育中心招生办公室副主任孙琦向黑泽副校长孙琦介绍了我校本科专业（特别是留学生感兴趣的）设置，语言课程设置情况，以及留学生短期项目。黑泽副校长对此非常感兴趣，希望能派学生来华东师大进行短期海外研修，毕业生就读我校本科专业。（项目负责人：屠晓明）

亚细亚大学代表团访问我校。3月24日，由亚细亚大学经营学部教授伊藤善夫所率的教授代表团访问我校，与我校国际教育中心代表深度会谈，招生办公室副主任孙琦就亚细亚大学的调查表逐一做了详尽的解答。此外，代表团一行还观摩了对外汉语学院汉语文化教学中心中文课，并参观留学生设施。（项目负责人：屠晓明）

“华东师范大学-海法大学转化科学与技术联合研究院”四方合作备忘录签署仪式在我校举行。3月24日，我校与以色列海法大学、上海市闵行区人民政府及上海紫竹高新区（集团）有限公司共建“华东师范大学-海法大学转化科学与技术联合研究院”四方合作备忘录的签署仪式在中山北路校区举行。



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

这标志着我校与海法大学自去年4月28日两校合作成立“上海-海法国际研究中心”以来在合作办学方面的又一重要成果，也是继我校与美国纽约大学合作创办上海纽约大学、与法国里昂商学院共建亚欧商学院之后最新的中外合作办学项目。

签约仪式上，我校校长陈群、海法大学校长 David Faraggi、闵行区副区长杨德妹、紫竹高新区常务副总经理夏光签署了四方合作协议，校党委书记童世骏、以色列驻华大使马腾见证了这一历史性时刻。“华东师范大学-海法大学转化科学与技术联合研究院”的建设与发展理念和当前国家倡导的社会转型和可持续发展概念相契合，旨在基于全球化背景下，通过充分利用两校优质教育资源，在转化科学与技术领域建立一所位于上海的产学研相结合的示范性联合研究院。联合研究院将首先在生态与环境工程、生物基础与医药工程、神经与脑科学、数据科学四个领域开展深度科研及学术项目，以培养来自双方国家的具有创新能力的高层次应用型科技人才，打造有示范作用的多学科交叉的转化科学与技术创新基地。

此次海法大学派出了26名专家教授代表团参加签约仪式，并与教育学部、经济与管理学部、地球科学学部等多个院系负责人及专家学者开展学术研讨，就未来入驻“转化科学与技术联合研究院”的合作规划与具体项目深入交换意见，并进一步探索拓展未来合作领域的可能路径。

签约仪式前，我校党委书记童世骏、校长陈群会见了以色列驻华大使 Matan Vilnai（马腾）一行，马腾大使此行专程从北京来沪，旨在见证此次四方备忘录签署仪式，以色列驻沪副总领事 Nadav Zysblat、海法大学校长 David



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

Faraggi 等陪同来访。上海市闵行区副区长杨德妹，上海紫竹高新区（集团）有限公司常务副总经理夏光，紫江集团副总裁、上海紫竹国际教育园区有限公司总经理唐继锋等参加会见。（项目负责：刘小燕）

陈群访问埃及、以色列两国。3月26日至4月1日，校长陈群访问埃及、以色列，应邀出席埃及中国高等教育展、中埃大学校长论坛和首届中以大学校长论坛。

中国高等教育展和中埃大学校长论坛3月26日在埃及百年学府开罗大学举行。这一活动是为了落实两国元首达成的重要共识，全面深化两国人文领域交流，推动两国青年学生交流而举办。此次中国高等教育展为埃及青年学生提供了优质平台，全方位介绍中国大学的优质专业和课程；同时提供中国政府奖学金项目介绍，以吸引更多埃及学生来华留学。本次中埃论坛由中国教育部主办，19所中国大学与开罗大学、曼苏尔大学等21所埃及大学的校领导出席论坛。与会者就促进中埃教育交流与合作进行了广泛的讨论，提出了诸多建设性意见。

出席论坛活动前，国务院副总理刘延东和埃及高教科研部长希哈共同为中国高等教育展剪彩，并在科技部部长万钢、教育部副部长郝平、外交部副部长张明、中国驻埃及大使宋爱国与开罗大学校长加贝尔·纳赛尔等人的陪同下参观了中高等教育展。

刘延东副总理在巡视我校展台时表示，希望我校继续发挥教师培养这一特色，培养更多的国际汉语教师。在教育展期间，多位埃及学生前来我校展台了



解留学生相关招生政策等，并表示希望能有机会前来上海学习。陈群向埃及学生表示热烈欢迎，特别介绍了华东师大国际汉语教师培养特色，鼓励他们争取机会，来我校深造。

本次中埃校长论坛主题为“一带一路与中埃人文交流”，国务院副总理刘延东出席论坛闭幕式并致辞。论坛上，陈群就“古代文明与现代化”这一主题发表演讲。他表示，华东师大作为中非“20+20”成员国之一，愿为中埃关系良好发展贡献自己的力量，尤其是为两国在教育领域的合作添砖加瓦。

以色列当地时间3月29日下午，由以色列高等教育委员会、中国教育部、清华大学主办的首届中以大学校长论坛在耶路撒冷举行，国务院副总理刘延东出席论坛并做主旨演讲。以色列教育部长、高教委主席本内特及高教委科技预算委员会主席雅法出席论坛并致辞。

在刘延东副总理和本内特主席的见证下，我校校长陈群和海法大学校长David Faraggi共同签署了两校合作共建“华东师大—海法大学转化科学与技术联合研究院”的合作谅解备忘录。我校与海法大学高水平、高质量的合作得到了中外方的一致好评。在校长论坛环节，陈群以我校与海法大学合作为实例，发表了题为“国际化视野下的科技创新实践”的演讲，向与会嘉宾介绍了两校创立的联合研究院将在人才培养上的创新举措。

首届中以大学校长论坛结束后，3月30日，陈群还拜会了海法市市长尤纳·亚哈维先生并应邀访问海法大学。市长先生对两校的友好合作给予高度评价，并表示海法市作为上海的姐妹城市，将一如既往地积极支持“华东师大—海法大学转化科学与技术联合研究院”的建设。



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

在访问海法大学期间，代表团听取了管理学院知名教授 Sheizaf Rafaeli 关于以色列创新创业现象分析的讲座。此外代表团成员还分别与海法大学国际学院、教育学部、商学院、自然科学学院相关负责人和教授们进行会谈，双方就在联合研究院框架下的学生联合培养模式、合作科研经费及项目申请等深入交换意见，并达成重要共识。（项目负责：刘小燕）

国际组织

美国纽约联合国总部代表访问我校。2月19日，美国纽约联合国总部公共信息部门对外发展项目官员周廷华访问我校，与我校国际交流处处长丁树哲、处长助理孙一商谈我校与纽约联合国总部签署合作协议事宜。（项目负责：孙一）